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Zoznam skratiek a značiek 
APU alternatívna pohonná jednotka 

B veľkosť magnetickej indukcie homogénneho magnetického 

poľa 

Ce odmeraná koncentrácia znečisťujúcich látok i v zriedenom 

výfukovom plyne 

Cd  odmeraná koncentrácia znečisťujúcich látok i vo vzduchu 

pouţitom na zriedenie 

Ci upravená koncentrácia znečisťujúcich látok 

CNG stlačený zemný plyn 

d       jazdná vzdialenosť počas operačného cyklu 

dф derivácia magnetického toku 

dt derivácia času 

dS derivácia plochy 

D hustota testovaného paliva 

DF  pomer zriedenia 

DPF filter pevných častíc 

ECB elektronický brzdný systém 

EGR recirkulácia výfukových plynov 

EHK Európska hospodárska komisia 

EHS Európske hospodárske spoločenstvo 

EK Európska komisia 

ES Európske spoločenstvo 

EV elektrické vozidlo 

EzV energia získaná z vybíjania batérie 

FC   spotreba paliva v litroch na 100 km 

HEV hybridné elektrické vozidlo 

i prevodový pomer 

LNG skvapalnený zemný plyn 

LPG skvapalnený ropný plyn 

Mi mnoţstvo emisie znečisťovateľa 

Mk maximálny krútiaci moment 

Mp obsah škodlivín vo výfukových plynoch pred katalyzátorom 

Mb hmotnosť batérie 

Mz obsah škodlivín vo výfukových plynoch za katalyzátorom 



n otáčky spaľovacieho motora pri maximálnych otáčkach 

ns synchrónne otáčky, 

P energia dodávaná z batérie 

Pp absolútny tlak na prívode k pumpe  

Qi koncentrácia znečisťovateľa  

Tp priemerná teplota zriedeného výfukového plynu  

Vmix objem rozpustného výfukového plynu 
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Úvod 
Motorové vozidlá sú v súčasnosti neoddeliteľnou súčasťou kaţdodenného 

ţivota. Súčasťou prevádzky motorových vozidiel sú emisie výfukových plynov, 

ktoré výraznou mierou prispievajú znečisťovaniu ovzdušia a tým aj ţivotného 

prostredia. V motorových vozidlách sa v prevaţnej miere pouţívajú kvapalné 

palivá na ropnej báze. Pri spaľovaní kvapalných palív na ropnej báze dochádza 

v prvom rade k uvoľňovaniu uhlíka, či uţ vo forme oxidu uhličitého CO2 príp. 

oxidu uhoľnatého CO. Oxid uhličitý CO2 je najrozšírenejší „skleníkový plyn“, 

ktorý má za následok otepľovanie atmosféry a tým aj celej planéty. Podiel 

pozemnej dopravy, či uţ cestnej alebo ţelezničnej predstavuje na  tvorbe 

„skleníkových plynov“ pribliţne 20 % podiel. Tvorbu „skleníkových plynov“ 

pri prevádzke motorových vozidiel je moţné zniţovať poţívaním 

alternatívnych pohonom, resp. alternatívnych palív. 

Najrozšírenejším spôsobom náhrady kvapalných palív na ropnej báze je 

pouţívanie plynných palív. A to predovšetkým skvapalneného uhľovodíkového 

plynu (liquefied/light petroleum gas – LPG) alebo stlačeného zemného plynu 

(compressed natural gas – CNG), príp. skvapalneného zemného plynu 

(liquefied natural gas – LNG). V minulosti sa na pohon spaľovacích motorov 

pouţívali aj iné plynné palivá, napr. svietiplyn, generátorový plyn, acetylén. 

V súčasnosti sa opätovne vracia do pouţívania na pohon spaľovacích motorov 

bioplyn. 

Náhrada kvapalných palív na ropnej báze nie je dôleţitý faktor len na 

základe ochrany ţivotného prostredia, a tým aj ekológie, ale mimoriadne 

dôleţitý faktor je aj to, ţe kvapalné palivá na ropnej báze patria medzi 

vyčerpateľný zdroj energie (tzn. v určitej časovej dobe dôjde k vyčerpaniu 

týchto zdrojov). Hlavné dôvody zavádzania alternatívnych pohonov 

a alternatívnych palív v motorových vozidlách sú: 

 poţiadavky na ochranu ţivotného prostredia,

 zniţujúce sa zásoby ropy,

 dostupnosť a spoľahlivosť zásobovania,

 legislatívne poţiadavky zo strany jednotlivých štátov, resp. Európskej

únie,

 vývoj nových technológii.

Vyčerpateľnosť ropy sa v súčasnosti nedá presne určiť. Odborníci, ktorí 

sa zaoberajú danou problematikou nie sú v tejto oblasti jednotní. Táto 

nejednoznačnosť vyplýva predovšetkým z toho, ţe neboli ešte preskúmané 

všetky oblasti na planéte, kde by sa mohli nachádzať zásoby ropy. Takisto na  

zásobu ropy vplýva aj jej spotreba, ktorá sa dá určiť len niekoľko rokov 

dopredu. Ale je ťaţké ako sa bude spotreba ropy vyvíjať o niekoľko desaťročí. 

Na obrázku 1 sú znázornené predpoklady moţnosti vyuţívania palív pre 

spaľovacie motory.  




